
Zestaw X    Układy równań liniowych.

1. Dany układ równań zapisz w postaci macierzowej:

a. {x1−2x2=5
x1x2=2                                                         b. {2x13x2−x3=−2

3x1−4x26x3=1

c. {
x1 x2x3=2
x1− x2− x3=0

2x1x23x3=1
                                               c. {

x1x2=2
x1−2x2=3
3x1 x2=0

2. Dla jakich wartości parametru p podane układy są układami Cramera?

a. {6p2 x−3y=3p
2x− y=7

                                                   b. {
x3y3z= px
3x y3z= py
3x3yz= pz

3. Korzystając ze wzorów Cramera rozwiąż układy równań:

a. {
x1 x2x3=2
x1− x2− x3=0

2x1x23x3=1
                                                b. {

x1x2 x3=0
2x13x22x3=0
x1−2x22x3=1

c. {
2x1x2− x3x4=0
3x1x2 x3x4=0
3x1x2− x3x4=0

x1 x4

4. Rozwiąż podane układy równań metodą macierzową:

a. {
x1x2 x3=0

2x13x22x3=0
x1−2x22x3=1

                                               b. {
x12x2x3=1
−x1−x2=1
x13x2 x3=0

c. {
x1x2=0

2x13x2=0
x2x3

x32x4=0

5. W podanych układach liniowych równań określ (nie rozwiązując ich) liczbę rozwiązań i 
parametrów:

a. {
x− y2zt=1
3x yz−t=2
5x− y5zt=4

                                                b. {
y z3t=0

2x y−z−3t=2
x−2yz2t=−1
2x3y z3t=1

6. Określ liczbę rozwiązań podanych układów równań liniowych w zależności od parametru p:

a. {2p1 x p−3 y= p1
 p2 x−2y=2p                                  b. {

xpy z=1
2x yz= p
x y pz=p2

7. Rozwiąż podane układy Cramera metodą eliminacji Gaussa:

a. { x5y=2
−3x6y=15

                                                       b. {
x−2y3z=−7
3x y4z=5
2x5yz=18



8. Stosując metodę „kolumn jednostkowych” rozwiąż układy Cramera:

a. {
2x− yz=1

−4x−12yz=2
3x3yz=3

                                                   b. {
x y2z3t=1

3x− y−z−2t=−4
2x3y−z−t=−6
x2y3z−t=−4

9. Rozwiąż poniższe układy równań metodą „kolumn jednostkowych”:

a. {
4x3y5z7u=2
2x− y z3u=4
x2y2z2u=−1
3x y3z5u=3

                                             b. {
2x9y6z−2s−3t=5
x2y−z−s5t=5

−2x−7yz3s−4t=−5
−x−5y−z3s6t=4

10. Rozwiąż poniższe układy równań metodą eliminacji Gaussa – Jordana:

a. {
2x y− zt=1
y3z−3t=1
x y z−t=1

                                                     b. {
x2y− z−t=1
x yz3t=2

3x5y−zt=3


